



# 第一书记成村民信任的“扶贫尖兵” 产业脱贫 荒山沟变希望沟



夏日雨后,新郑具茨山空气清新,绿意盎然。一大早,青岗庙村几名党员干部和驻村工作队员进山察看雨后村民房屋安全。一条羊肠小道沿山坡向下,通往第五村民组。“全是红胶泥,一下雨就断行,五组20多户村民几天不能出门。”说话间,一行人鞋底已沾满厚厚的胶泥……

郑报融媒记者 张立文/图



## “工作队对俺家真不赖”

一行人中,有新郑一家建筑企业的工程师老王,他一边用尺子量着一边说:“今天来勘察地形,等干透了就开工,三天完工,下场雨之前群众就能用上这条路。”青岗庙是搬迁村,计划明年搬到山下社区,原则上不再修路,可这条路关系群众汛期安全,为此,新郑市交通局驻村工作队决定,按临时道路标准立即修。

在五组几户村民家,第一书记李晓

勇挨个走访,询问查看房屋是否安全。“老房子,墙体下半截是石头,上半截土坯,水一泡,容易塌。”此前,工作队为多名群众建了临时板房,要求他们雨天务必住进板房。村民许爱花家就有一处板房,前几天在板房住,天晴了,她带着孙女来看老房子。“工作队对俺家真不赖,下雨怕俺没处躲,帮俺盖房……”许爱花拉着李晓勇的手,不住地感谢。

## 拿出新兵连干劲,勇当“扶贫尖兵”

走访结束,已接近10点,“上午还约了几户村民签土地流转协议。”快40岁的李晓勇身材魁梧、目光炯炯,走路干事的精气神保持着军人风范。“我从小在农村长大,对农村感情深厚,部队3年,从警6年,至今保持军人作风。”

今年初刚到村里,李晓勇就拿出当年新兵连的干劲儿,整理档卡资料,谋划发展思路,协调帮扶资金,最紧张的时候常常熬夜至凌晨。看着他瘦了、黑了,但还干劲十足,村民们称他为扶贫

“尖兵”。

70多岁的村民张玉兰老两口是村里的贫困户,收入来源主要靠养鸡。由于居住偏僻,夏天鸡蛋时常滞销,看着一个个放坏了的鸡蛋,他找到李晓勇。“大娘!放心吧,你们家的鸡蛋工作队负责销。”没几天,他就为村里的贫困户销售小米1000余斤,土鸡200余只、鸡蛋3000余个。为完善村级阵地建设,他想方设法争取资金8万余元,整修文化广场及村部,安装了太阳能路灯。

## 产业脱贫,明年初荒山沟有望大变样

村民致富,产业最要紧。为发展产业,经过深思熟虑,村支部制定了发展旅游业的思路。可发展产业需要经营管理人才,谁来管理呢?此时,新郑市启动“组织联村助党建、企业联村助脱贫”的双联双创活动,他与村里的党员企业家柴绪文合作,利用柴绪文新郑农

家院领头羊的经营管理优势,与村集体共同开发村里的荒沟,发展餐饮民宿,安排贫困户就业,实现全面致富。

眼下,荒沟周边土地流转合同签订已近尾声,民宿规划设计已经启动。“明年初,荒山沟就能变成美食沟、致富沟、希望沟……”

### 圆梦

郑州晚报“讲文明·树新风”公益广告



中共河南省委宣传部 发布  
 河南省文明办  
 鲁祥伟 创作

### 家乡巨变

郑州晚报“讲文明·树新风”公益广告



中共河南省委宣传部 发布  
 河南省文明办  
 武天举 创作